
A madarak csodavilágából 

St MADARAK életét olyan végletes körülmények jellemzik, mint ami-
•sD iyen feltűnő sokszor ragyogó tollazatúk és szerelmes dalolásuk. 
Testhőmérsékletük rendszerint ,38 — 41° körül van és közelről nézve 
észrevehető, hogy a madár egész teste egyetlen ritmusban vibrál, ezzel a 

.. vadul verő pulzussal. Egy ilyen túlhajtott mechanizmusnak az ellátó- ' 
sóra fokozott erőkre van szüksége: a madár által beszívott levegő nem 
csupán a tüdőt tölti meg, hanem apró csövek millióin keresztül levegő-
zacskókká válik, amelyek a madárlestnek életszervektől el nem foglalt 
területét kitölti. Ezek a levegőzacskók a madár egyes olyan csontjaival 
is összeköttetésben állanak, amelyekben nincsen csontvelő, mint az ál-
latokéban, hanem üresek. Ezek a tartalék „levegőlankok" táplálják a 
madár túlfokozott életét és a levegőben való fenmaradását is elősegítik. 

A MADÁRANYÁK — fajták szerint — többnyire körülbelül 
azonos mennyiségű tojást raknak. Ha azonban a tojások rközül vala-
melyik elvész, akkor azt sürgősen kipótolják. Szőtte hihetetlen a ,,tar-
talék-termékenység" -nelc a mértéke, amely ilyen esetekben megnyilvánul. 
Klasszikus példája ennek az a harkály, amelynek a fészkéből valamennyi 
tojást elcsentek, egynek kivételével. A lopást naponta megismételték, 
hogy megfigyelhessék, milyen mértékig képes a madár a pótlásra. Ki-
derült, hogy az elszánt harkály hetvenegy tojást rakott hetvenhárom 
nap alatt. 

MIVEL a madaraknak nincsenek fogaik, gyomruknak abban a 
• részében, • amelyet emésztőgyomornak hívnak, kell megőrölniök táplá-
lékukat. Ez az emésztőgyomor, a madarak hatásos emésztőnedveinek a 
segítségével, meglepő dolgokra képes. Sokszor a madarak homokot vesz-
nek magukba, amely az emésztőgyomorban a fogak munkáját pótolja, 
megőrli a bejutó táplálékot. A dunnaludak egészben nyelik le a kagylós 
állatokat s kagylóikat finom homokká őrlik. 

HONNAN tudja meg az anyamadár, melyik• fiókáját mikor kell 
megetetnie ? A természet megoldotta ezt a kérdést azzal a berendezéssel, 
hogy a fiatal madarak- nyelő mechanizmusa meglassul, mihelyt a nyelő-
cső megtelik. Az anyamadár egyszerűen odahelyezi a táplálékot az 
egyik ldtátott csőröcske szélére és figyelni kezd. Ha a csemege nem csú-
szik le azonnal, elveszi onnan és a következő csőrbe helyezi. Annak 
a fiókának, amely a leghamarabb lenyeli, van a legüresebb gyomra. 

HOGYAN lehet, hogy a madár álmában sem ereszti el az ágai, 
amelybe kapaszkodik ? Erről is külön berendezéssel gondoskodott a 
természet. Azok az inak, amelyek az ujjak begörbülését okozzák, a madár 
bokaizülete felelt haladnak át. Abban a pillanatban, amikor a madár 
testének a súlya folytán ez az ízület meghajlik, vagyis amint a madár 
gubbasztó helyzetét felveszi, az inak az ujjakat szoros görbületté formál-
ják, amelyek erősen és automatikusan markolják az ágat. 


